

Ахметгалиева Ильсияр Рашидовна

студентка

Павлова Ирина Ивановна

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»
г. Чебоксары, Чувашская Республика

**ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ПРОГРАММ
ПО СНИЖЕНИЮ ПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЯ И ТАБАКА
ПО ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ:
АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ И ЗАТРАТ**

Аннотация: в статье рассмотрен вопрос экономической эффективности программ, направленных на снижение потребления алкоголя и табака в Чувашской Республике. Оцениваются затраты и результаты, проводится анализ показателей региона и состояние здоровья его населения после введения мер по снижению употребление алкогольной и табачной продукции. В заключении подчеркивается необходимость дальнейших исследований в данной области для оптимизации финансовых ресурсов и повышения эффективности профилактических мероприятий.

Ключевые слова: алкоголь, табак, население, программы, эффективность, здоровье.

В Чувашской Республике, как и во многих регионах России, потребление алкоголя и табака формирует такие проблемы как: молодежный алкоголизм, рост преступности, низкоэффективные реабилитационные центры, высокая смертность от отравлений алкогольными напитками [2].

Это остаётся серьёзной социальной проблемой, сопряжённой со значительными экономическими и социальными издержками. Согласно исследованиям,

уровень потребления алкогольных напитков в регионе превышает среднероссийские показатели, что вызывает обеспокоенность как среди местных властей, так и среди здравоохранительных организаций. В связи с этим в Чувашской Республике реализуется профиль трезвости муниципальных образований, созданный по инициативе Министерства здравоохранения Чувашии в 2017 году по аналогии с федеральным проектом «Трезвая Россия» [1].

Экономические последствия потребления алкоголя и табака проявляются в увеличении расходов на здравоохранение. Как утверждает статистика, ежегодные затраты на одного человека, злоупотребляющего алкоголем, составляют 150 тыс. 845 руб., а затраты, связанные с лечением, – 23 тыс. 813 руб. Мы также наблюдаем снижение продуктивности труда и ухудшение общего благосостояния населения. Отравление алкоголем, хронические заболевания, вызванные регулярным употреблением спиртного и табака, прямо влияют на смертность и инвалидность среди трудоспособного населения, что влечёт за собой потери для экономики региона [5]. Табакокурение также имеет долгосрочные негативные последствия для здоровья населения. В Чувашской Республике курение является основной из главных причин развития хронических заболеваний, таких как рак, ишемическая болезнь сердца и хронические обструктивные пульмонологические заболевания, что также накладывает значительные финансовые обременения на медицинские учреждения [4].

В связи с вышеперечисленным, в Чувашской Республике активно развиваются программы по снижению уровня потребления алкоголя и табака. Оценка этих мер необходима для понимания их эффективности и планирования будущих программ, а также рациональность вложения в данные программы государственных средств. Для оценки эффективности и затрат программ по снижению потребления алкоголя и табака в Чувашской Республике в исследовании применялся комплексный подход. Основой анализа служили статистические данные о здоровье населения, а также социально-экономические показатели региона.

Исследование включало несколько ключевых этапов. На первом этапе проводился сбор данных о численности населения региона, уровне потребления алкоголя и табака до и после реализации программ. Эти данные получали от местных органов здравоохранения и национальных исследований. Затем анализировалась информация о заболеваемости, связанной с употреблением данных вредных веществ, и смертности от них.

В соответствии с полученными результатами, определились общие выводы относительно эффективности вложений в программы снижения потребления вредных веществ в Чувашской Республике и рекомендации для дальнейших действий в этой области. Эффективность программ оценивалась путем сопоставления наблюдавшихся и ожидаемых изменений в показателях здоровья населения и экономических показателях региона.

Программы по снижению потребления алкоголя и табака в Чувашской Республике проводятся с различными подходами, включая просветительские кампании, ужесточение правил продажи и потребления, а также проведение профилактических мероприятий. Только с начала 2025 года в Чувашии было проведено более 400 мероприятий антинаркотической направленности. Данные по эффективности этих программ показывают положительные тенденции в изменении общественных норм и поведенческих паттернов.

В соответствии с официальной статистикой, после введения комплексных программ в регионе с 24 года наблюдается снижение потребления алкогольных напитков на 14% – с 9,92 до 8,71 литра и табачных изделий на 15% за последние пять лет. Эти цифры свидетельствуют о том, что подобные инициативы имеют конкретные результаты, приводящие к улучшению здоровья населения и сокращению социально значимых рисков. В 2024 году показатель заболеваемости среди городского населения Чувашской Республики уменьшился в сравнении с 2023 годом на 8,8% и составил 865,4 случая на 1 тыс. человек населения. Заболеваемость среди сельского населения республики в 2024 году снизилась на 5,1% в сравнении с 2023 годом и составила 613,1 случая на 1 тыс. человек населения. За

последние пять лет удалось значительно увеличить охват населения диспансеризациями и профилактическими медосмотрами – в 1,7 раза. В 2024 году эта цифра составила свыше 900 тыс. человек, что составляет около 80% от всего населения республики [3].

Таким образом, программы по снижению потребления алкоголя и табака в Чувашской Республике демонстрируют высокую степень эффективности и являются экономически оправданными.

Выгоды от реализации данных программ значительны. Во-первых, это снижение затрат на здравоохранение за счет уменьшения числа случаев заболеваний, связанных с употреблением алкоголя и табака. Общекономические выгоды также включают увеличение продолжительности трудоспособного возраста населения, что ведет к росту ВВП.

Косвенные выгоды охватывают повышение общего уровня жизни населения, улучшение общественной безопасности и снижение уровня преступности, связанной с алкоголизмом и курением. Кроме того, программы способствуют росту социальной ответственности и формированию культуры здоровья среди молодежи.

Долгосрочные инвестиции в программы по снижению потребления алкоголя и табака являются экономически обоснованными и способствуют существенной экономии общественных ресурсов в будущем. Существенным аспектом остается устойчивое финансирование и мониторинг результатов.

Анализ экономических показателей программ по снижению потребления алкоголя и табака в Чувашской Республике позволяет сделать вывод, что реализация данных программ даёт положительный результат в социально-экономическом плане. Статистика указывает на уменьшение затрат на здравоохранение, связанных с лечением болезней, вызванных употреблением этих веществ, и повышение продуктивности труда в регионе.

Однако для усиления эффективности программ необходимо уделить внимание некоторым ключевым аспектам. Во-первых, целесообразно расширить информационные и образовательные кампании, направленные на подростков и мо-

лодежь. Развитие программы просвещения поможет снизить уровень начала потребления этих продуктов среди молодёжи, что является важным фактором для долгосрочной перспективы.

Во-вторых, необходимо усилить меры по контролю за соблюдением законодательства о табаке и алкоголе, включая ограничения на рекламу и продажу несовершеннолетним. Введение строгих штрафов за нарушения и совершенствование мониторинга могут повысить эффект уже существующих мер.

Третье направление – это поддержка программ по лечению и реабилитации зависимых. Экономическое вложение в эти программы не только способствует восстановлению жизней, но и снижает долгосрочные затраты на социальные и медицинские службы.

Кроме того, стоит рассмотреть введение налоговых стимулов для предприятий, активно участвующих в программе снижения потребления алкоголя и табака среди своих сотрудников. Это может стать дополнительной мотивацией для компаний активно включаться в реализацию национальной политики в области здравоохранения.

Социально-экономическая выгода от реализации такого подхода, как показывает опыт других регионов и стран, может значительно превысить текущие инвестиции в борьбу с потреблением алкоголя и табака, способствуя улучшению общественного здоровья и благосостояния в Чувашской Республике.

Список литературы

1. Пресс-центр // Министерство здравоохранения Чувашской Республики: официальный интернет-портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://medicin.cap.ru/news> (дата обращения: 17.10.2025).
2. Беркович О.Е. О Проблемах организации профилактики пищевой зависимости как формы девиации / О.Е. Беркович, Е.Б. Матрешина, И.И. Павлова // Юридическая психология. – 2025. – №1. – С. 33–37. DOI 10.18572/2071-1204-2025-1-33-37. EDN YGFRQI

3. Об итогах развития отрасли здравоохранения Чувашской Республики и задачах на 2025 год // Министерство здравоохранения Чувашской Республики: официальный интернет-портал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://medicin.cap.ru/action/activity/organizaciya-medicinskoj-pomoschi-vzroslomu-nasele/ob-itogah-raboti-otrasli> (дата обращения: 17.10.2025).
4. Павлова И.И. О формировании экономических компетенций у студентов медицинских факультетов / И.И. Павлова, В.И. Красильников // Духовные основы отношений человек – природа: сборник. – Чебоксары, 2022. – С. 198–203. EDN NYDBQW
5. Экономика здравоохранения / И.И. Павлова, С.В. Леженина, Г.Ф. Губанова [и др.]. – Чебоксары, 2020. EDN RGBBDD